

# 中共中央印发 《法治社会建设实施纲要(2020-2025年)》

近日,中共中央印发了《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《纲要》提出,党的十九大把法治社会基本建成确立为到2035年基本实现社会主义现代化的重要目标之一,意义重大,影响深远,任务艰巨。

《纲要》提出的总体目标是,到2025年,“八五”普法规划实施完成,法治观念深入人心,社会领域制度规范更加健全,社会主义核心价值观要求融入法治建设和社会治理成效显著,公民、法人和其他组织合法权益得到切实保障,社会治理法治化水平显著提高,形成符合国情、体现时代特征、人民群众满意的法治社会建设生动局面,为2035年基本建成法治社会奠定坚实基础。

《纲要》指出,要推动全社会增强法治观念,维护宪

法权威,增强全民法治观念,健全普法责任制,建设社会主义法治文化。

要健全社会领域制度规范,完善教育、劳动就业、收入分配、社会保障等领域和退役军人、妇女、未成年人、老年人、残疾人合法权益保护等方面的法律法规,完善疫情防控相关立法,促进社会规范建设,加强道德规范建设,深入开展道德领域突出问题专项教育和治理,依法惩处公德失范的违法行为。大力倡导科学健康文明的生活方式,革除滥食野生动物陋习,增强公民公共卫生安全和疫病防治意识,推进社会诚信建设。

要加强权利保护,健全公众参与重大公共决策机制,保障行政执法中当事人合法权益,加强人权司法保障,为群众提供便捷高效的公共法律服务。引导社会主体履行法定义务承担社会责任。

要推进社会治理法治化,完善社会治理体制机制,推进多层次多领域依法治理,发挥人民团体和社会组织在法治社会建设中的作用,增强社会安全感,完善平安中国建设协调机制、责任分担机制,依法有效化解社会矛盾纠纷。

要依法治理网络空间,通过立改废释并举等方式,推动现有法律法规延伸到网络空间。研究制定互联网信息服务严重失信主体信用信息管理办法,制定完善对网络直播、自媒体、知识社区问答等新媒体业态和算法推荐、深度伪造等新技术应用的规范管理办法。研究制定个人信息保护法。培育良好的网络法治意识,保障公民依法安全用网。

《纲要》还对加强组织保障提出了要求。

■ 综合新华社 央视新闻



## 国际观察

### 白宫为何频下“撤军令”?



美国国防部日前表示,总统特朗普已下令在2021年年初撤出驻索马里的大部分美军人员和设施。这是继五角大楼11月宣布缩减驻阿富汗和伊拉克美军人数后,特朗普政府发布的又一海外“撤军令”。

从叙利亚、德国,到伊拉克、阿富汗,再到索马里,特朗普政府屡下“撤军令”,最近更趋频繁。分析人士指出,从海外撤军是特朗普的执政承诺,也是其“美国优先”政策的重要部分,如今加速推进,意在摆脱战乱“泥沼”并留下更多“政治遗产”。但仓促撤军不仅面临风险和阻力,也将给下任总统留下难题。



这是12月4日在美国华盛顿拍摄的国家圣诞树和白宫。

■ 新华社记者 刘杰/摄

#### 兑承诺

分析人士认为,白宫频下“撤军令”主要有三方面原因。

首先,“结束美国长期且代价高昂的海外军事干预,让美军士兵重返家园”是特朗普的重要承诺。自他上台以来,白宫不断发布“撤军令”:2018年12月宣布撤回驻叙利亚美军,今年6月宣布大幅裁减驻德国美军,9月至11月间几次设定从伊拉克和阿富汗撤军时间表。《纽约时报》网站刊文说,退出海外冲突一直是特朗普政府“美国优先”政策的核心内容之一,因为支持特朗普的选民中有不少是对长期战争感到厌倦的退伍军人。

其次,大部分撤军行动也是为了摆脱战乱“泥沼”,减少美国在海外的军事开支和美军的伤亡风险。就索马里而言,近期该国安全形势恶化,美军面临的风险额增加,这可能也是撤军的原因之一。

再者,随着美国政府更替日期的临近,特朗普近来一系列重大军事决策都凸显出他想抓紧时间留下更多“政治遗产”。美国《一周》周刊网站援引批评人士的话说,“撤军令”很大程度上是基于政治考虑。

#### 有阻力

一直以来,特朗普政府的撤军计划都面临国内和国外双重阻力,尤其对于从中东、非洲、阿富汗等地撤军,政府内部、共和党、军方高层等都有颇多反对声音。

在叙利亚问题上,特朗普在2018年12月突然宣布撤军决定,但在2019年又宣称并未对从叙利亚撤军设定时间表。如今,仍有数百名美军士兵驻扎在叙利亚。从德国撤出的美军也只有约半数返回美国,其余则被部署至比利时、意大利和英国等国。

在从阿富汗和伊拉克撤军问题上,特朗普政府未得到北约盟友的支持,还遭到美军参谋长联席会议主席米利等军方高层的质疑,甚至在共和党内部也面临不少反对意见。上月被解职的前国防部长埃斯珀就在阿富汗等撤军问题上一直与特朗普唱反调,多次警告不要仓促撤军。最终公布的撤军计划都成了缩水版本。

对于从索马里撤军,美国退役陆军上将巴里·麦卡弗里说,这是冲动和草率的举动,会使美国国家安全吞下苦果。彭博社网站文章说,仓促撤军可能会使极端势力获益,给美国下任总统制造外交政策难题。

美国中东研究所研究员查尔斯·邓恩指出,特朗普政府的撤军决定旨在限制当选总统拜登上台后的政策选择范围。五角大楼希望放缓实施特朗普的“撤军令”,直到他任期结束。 ■ 据新华社 记者 刘品然

## 新闻分析

### 如何跳出“年底事故周期”?

今年以来,虽然通过各方努力,全国安全生产形势总体稳定,事故总量明显下降,但较大事故自4月份以来连续8个月上升,尤其是近期煤矿重大事故连续发生。

年底前后,历来是各类事故多发易发期,似乎成了一个跳不出的“周期”。这其中有什么原因?关键是,如何跳出这个“周期”?

“年底生产经营建设活动频繁,企业抢工期、赶进度、增效益意愿强烈,加之低温雨雪冰冻恶劣天气增多,安全生产形势严峻复杂。”应急管理部有关负责人分析指出。

通过分析近年来安全生产事故趋势记者发现,近5年12月份共发生重特大事故14起,主要集中在煤矿、非煤矿山、工矿商贸、化工、烟花爆竹、建筑业、道路运输、水上运输等行业领域。

其中,近5年12月份发生的4起煤矿重特大事故均与瓦斯有关。值得关注的是,今年11月中旬以来,部分煤炭价格同比继续上涨,煤炭需求持续旺盛,安全隐患随之增加。

扭转这种“年底事故周期”,必须采取有针对性且强有力的行动。各地、各行业主要负责人必须统筹好发展和安全两件大事,认真落实安全生产领导责任,加强辖区重大风险形势研判,发现苗头性问题及时采取针对性措施。

今年以来,较大事故连续8个月上升,尤其是近期煤矿重大事故连续发生,已经反映出一些地区、部门和企业抓落实上存在很大差距,安全发展理念、安全生产责任、风险隐患排查治理、安全监管执法不落实。现在不仅要亡羊补牢,还要切实补齐短板、补好漏洞、形成制度。

岁末年初之时,各地应急部门要协调行业管理部门加强行业安全监管,针对行业事故特点及时发出预警提示信息,结合安全生产专项整治三年行动,有针对性开展年底安全督导和检查执法,确保行业安全形势稳定。

具体行动上,要总结近年来事故特点,针对重点行业,深入开展工矿商贸领域隐患排查治理,紧盯煤矿、非煤矿山、工矿商贸、化工、烟花爆竹等重点行业领域,对大班次煤矿、大型商业综合体、人员密集场所等方面安全风险,开展“拉网式”“地毯式”隐患排查,严厉打击违法违规行。

■ 据新华社

#### 公示

我公司建设的位于合肥市庐阳区北二环路和颍上路交口麓宁府小区,所有公用供电设施为我公司委托安徽国鑫电力工程有限公司维护,与供电公司无关。  
维修联系人:殷钢  
电话:15395099819(24小时开机)  
合肥苏宁悦城置业有限公司

#### 公示

我公司建设的位于合肥市庐阳区固镇路与怀宁路交口大成花苑小区,所有公用供电设施为我公司委托安徽国鑫电力工程有限公司维护,与供电公司无关。  
维修联系人:殷钢  
电话:15395099819(24小时开机)  
合肥天沐房地产有限公司